

狂加關稅削聯邦開支等引發全國1400場抗議集會

美逾60萬人示威 反老特施政

美國總統特朗普回朝後全面加徵關稅，在全球引發巨大衝擊，加上其政府驅逐非法移民、大規模裁員及削減聯邦開支，連串國內外政策造成前所未有的動盪，掀起民眾怒火。以「住手！」(Hands Off!)為口號的反特朗普示威浪潮，上周六(4月5日)席捲全美50個州份的數十個城市，估計超過60萬人參與各地的逾1,400場抗議活動，這也是特朗普年初上任以來遭遇的最大規模單日抗議活動。



示威者在佛州棕櫚灘縣法院外，抗議特朗普。路透社

據美聯社及《紐約時報》等美媒報導，本輪示威活動由150多個團體在全美50個州份組織展開，這些團體包括民權組織及工會等。主辦單位表示，特朗普令一般美國人的生活變得更艱難，同時卻讓他最富豪朋友們受益，民眾希望特朗普政府將施政重點，轉移到醫療保健和社會保障等與民眾收入相關的問題上。

反對與馬斯克結盟推政策

示威者批評特朗普政府面對經濟衰退時，依然強硬推行關稅政策，進一步加劇股市的不穩定和社會不安。此外，示威者反對特朗普政府與富豪馬斯克結盟，推動政府機構大幅縮減，導致成千上萬公務員失業，並削弱社會福利服務。他們也對特朗普政府在移民權利、跨性別權益等政策表示強烈反對。

首都華盛頓的示威規模最大，估計多達10萬人參與，表達對特朗普政府的強烈不滿。抗議人士除來自華盛頓外，還從多個不同州份來到當地。參與者高



洛杉磯示威者穿着諷刺服裝，反對特朗普及馬斯克的施政。路透社

舉反對特朗普政策的標語牌，並展示烏克蘭國旗，抗議特朗普政府試圖與俄羅斯建立友好關係，也有一些人戴上巴勒斯坦頭巾及高舉支持巴勒斯坦的標語，抗議特朗普支持以色列。一些示威者揮舞美國國旗，偶爾會將國旗倒掛以示不滿，亦有遊行人士舉着「『民主』不是獨裁」的標語牌。

在紐約曼哈頓第五大道上，抗議隊伍延伸近20個街區。41歲的傑克森是參加者之一，她的3歲孩子正接受針對殘疾學生的專門學習計劃，她擔心公共教育經費被削減。在佛羅里達州距離海湖莊園約6公里處，約400人示威。駕車經過的人在車上猛按喇叭，以支持示威者。

歐洲加拿大亦有示威反特

抗議活動的組織者之一「MoveOn」表示，這是近年來美國最大規模的單日抗議之一。MoveOn負責人艾普丁說，「(抗議主題)『住手』意味着不要插手所有這些東西，不僅是我們的服務和福利，還有我們的權利和自由，所有這些現在都受到威脅。」

美國抗議活動開始前，在歐洲的反特朗普的美國民眾也舉行示威，分別在柏林、法蘭克福、巴黎和倫敦街頭聚集，表明反對特朗普徹底改變美國國內外政策的立場。加拿大則有數百人冒着風雨參加在首都渥太華舉行的抗議特朗普集會。示威者高舉加拿大國旗和寫有「抵抗」和「站起來」的標語步往美國大使館，抗議特朗普強徵關稅和威脅吞併加拿大。

已有多元穩定進口替代 中國月內兩度對美反制

綜合央視及《財經》雜誌報導，針對特朗普政府於4月2日宣布實施「對等關稅」措施，中國政府部門4月4日宣布，將對原產於美國的所有進口商品，在現行適用關稅稅率基礎上加徵34%關稅。現行保稅、減免稅政策不變，此次加徵的關稅不予減免。這也意味着中國對美國農產品進口關稅同步提高34%，這已是一個月內中國第二次對美國農產品加徵關稅，有測算顯示，經過一個月內兩次加稅，中國對美國的玉米、小麥及大豆、豬肉等在內的農產品累計加徵關稅幅度49%或44%。

按照3月4日國務院關稅稅則委員會發布的相關加徵關稅公告，中國已從3月10日起對原產於美國的部分農產品加徵關稅。具體而言，中國對從美國進口的雞肉、小麥、玉米、棉花等29類商品加徵15%關稅，另對高粱、大豆、豬肉、牛肉、水產品、水果、蔬菜、乳製品等711

類農產品加徵10%關稅。

作為農產品消費大國，中國能採取此類措施進行反制的底氣，首先是近年來在國內採取保護耕地、良種良法等手段不斷提高相關農產品產量。在此基礎上，中國農產品進口渠道多元化戰略持續推進，其全球農業貿易重心也呈現向南美轉移趨勢。與此同時，中美農產品貿易在中國農產品整體貿易中佔比明顯下降。除不斷擴展農產品進口渠道，中國從美國進口相關農產品數量佔國內消費比例大多較低，且已有較多元且穩定替代來源。



湖北開關從烏拉圭等地進口大豆新通道。圖為黃石碼頭將散裝大豆轉運至集裝箱。新華社

奧巴馬指新關稅對美國無好處

美國前總統奧巴馬近日批評美國總統特朗普第二個任期的施政，他又不認為特朗普宣布的新關稅「對美國有好處」。

美國有線新聞網絡(CNN)報導，奧巴馬嚴厲批評特朗普打擊非法移民和異見人士，以及恫嚇新聞媒體和律師事務所等行為。奧巴馬上周在美國漢密爾頓學院舉行的一場對談中說，「這是我這一段時間以來首度公開發言，我已觀察一段時間。想像一下，如果我做了特朗普現在做的任何一件事會怎麼樣。那些現在

保持沉默的黨派，難以想像他們會容忍我或許多我的前任者，做出與特朗普相同的行為。」

奧巴馬不認為特朗普宣布的新關稅「對美國有好處」，但他更憂心的是白宮侵犯人權。「我更擔心大學若不拋棄一些行使言論自由權的學生，就會受到聯邦政府威脅。若白宮可以對律師事務所說，你們替我們不喜歡的黨派辯護，我們就會把給你們的生意全部抽走，或是實際上禁止你們替人辯護。這種行為與我們作為美國人的基本守則相違背。」

流量來了也要接得住

劉予涵 學研社成員、
傳媒人、政策分析師

局事前曾與甲亢哥團隊接觸，提出可提供協助，而最終局方因未收到任何協助要求而沒有參與。筆者當然不是說政府應主導活動，但完全可以在MCN公司有需求時協調作出特別安排。例如在海洋公園，完全可以帶Speed體驗熊貓餵養、清潔等活動，在不影響熊貓生活的情況下盡可能近距離、有趣味的互動，向世界傳遞一種鬆弛、可愛的香港形象。

以甲亢哥團隊的行程推測，香港站很可能是他們為滿足中國新頒布的240小時過境免簽要求而設置的離境點。這本身就是香港的獨特優勢，利用好就可以吃下中國深度遊市場外溢的生意。但將價值真正轉化為生意並非那麼容易，需要全社會的努力與協作。

美國網紅「甲亢哥」(iShowSpeed)上星期五展開香港行，颯起一股旋風。他快閃各區，引得粉絲瘋狂追隨。在港期間其YouTube粉絲數突破3,800萬人，他聞訊亦喜不自勝，原地表演後空翻慶祝。

作為抽象派播主，甲亢哥誇張直接的行事風格和真情炸裂的情緒表達讓全球年輕人癡迷。就是這麼一個看似平常的播主，本次中國行單單YouTube直播觀看量已達5,500萬次，如果算上短視頻片段，總傳播量早已上億，這還未計各種「二創」與其他平台流量。可以說

他就是當今互聯網現象級的存在。

可以想像，當全世界年輕人看着甲亢哥「整活兒」，香港能迎來多大的曝光度。這種級數的傳播量甚至超過舉辦一場盛事，如果再考慮性價比那更是事半功倍。

而且從數據看，香港依然在全球觀眾心中有重要地位。香港站的直播播放量超過1,000萬，為整個中國行最高，但從評論反饋看，這次流量來了，但香港並沒有接住。

首先，負責運營的MCN公司安排略顯業餘，缺乏對市場興趣點的了解和對這類活動的策劃能力。例如香港多元

的美食文化，這次幾乎沒有展示清楚。除去早餐直奔KFC可能有贊助商元素外，直播中涉及的其他種類沒有任何講解。比如蛇羹的製作過程如何，食用價值與口感怎樣；牛雜到底每塊是什麼部位，這些都是很有傳播效果的內容，但過程中只是輕輕帶過，空留觀眾一頭霧水。

再如「打小人」、求籤等民間信仰活動，現場人員也完全沒有講出其背後的文化元素，讓觀眾只見「打小人」和「上香」，不知具體在幹什麼。

另外，政府對這類活動是否給了足夠支持也要打問號。據媒體報導，旅發



研之有物